



# ТОБОЛЬСКАЯ



Газета основана 27 апреля 1857 года

157 лет выходит в свет  
Первая газета Урала, Сибири и Дальнего Востока  
Изначальное название  
«Тобольские губернские ведомости»

www.tobolka.ru № 150 (18998) Вторник, 30 сентября 2014 г.

# ПРАВДА

• ЗАВТРА – ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

## Бегущие вечность



Сара и Naila Маметовы, ветераны педагогического труда, вместе уже целую вечность (61 год).

Тобольки знают их как бегущую парочку, по отдельности их уже трудно представить. Они – настоящие единомышленники, всегда и везде вместе, во всём поддерживают друг друга. Без них не обходятся легкоатлетические или лыжные соревнования. Вот и нынче

они стартовали вместе с ветеранами в «Кроссе наций» на дистанцию 1 300 метров. Вроде бы дистанция небольшая, но, вдумайтесь только, Маметовым скоро будет по 90. В глазах земляков они герои, маячок, на который многие ориентируются.

Несмотря на преклонные лета, они бодр и душой, и телом. В их распорядке дня ежедневные утренние пробежки (пешие или лыжные) по 10-20 кругов. Потом зарядка минут десять. В весенне-осенний период Маметовы активно работают на дачном участке. Хороший урожай собирают – себя и семью дочери обеспечивают овощами.

Досуг Сара Каюмовна проводит у телевизора, глава

семьи предпочитает чтение. Его настольная периодика – «Тобольская правда», «Тюменская область сегодня». Он всегда в курсе событий, происходящих в городе, области, с чем и супругу знакомит. С пословицей «Муж – голова, жена – шея» они согласны. Живут Маметовы дружно. Их союз зиждется на любви и взаимоуважении, а все семейные хлопоты, заботы они делают на двоих.

Анна ЩЕРБИНИНА

• ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

## На одну больше

Как сообщает сайт департамента образования и науки Тюменской области, три школы нашего региона вновь вошли в ТОП-500 лучших школ России.

Московский центр непрерывного математического образования при информационной поддержке «Россия сегодня» и «Учительской газеты», при содействии Министерства образования и науки РФ подготовил перечень 500 лучших образовательных организаций, продемонстрировавших высокие образовательные результаты в 2013-2014 учебном году.

Так, в ТОП-500 лучших школ России вошли гимназия им. Н.Д. Лицмана города Тобольска, лицей № 93 города Тюмени и гимназия Тюменского государственного университета. Стоит отметить, что тобольская гимназия им. Н.Д. Лицмана и гимназия Тюменского госуниверситета остались в рейтинге с прошлого года. В нынешнем году к списку добавился лицей № 93.

Критериями оценивания общеобразовательных учреждений стали результаты Единого государственного экзамена и Всероссийской олимпиады школьников. Дополнительно в 2014 году введён параметр «наличие конкурсного набора».

Екатерина ВОЛЬНОВА

## Тонкие нити чуда

Кажется, именно из них соткан премьерный спектакль Тобольского драматического театра, представленный публике в минувшие выходные.

Днём ранее «Месяц в деревне» по пьесе Тургенева был просмотрен членами художественного совета Тюменского концертно-театрального объединения, в состав которого входят ведущие специалисты в области культуры и искусства. Худсовет высоко оценил итог творческой работы тобольских артистов и постановочной группы из Санкт-Петербурга, Тюмени и Екатеринбурга. Ну а зрители давали оценку уже в праздничной атмосфере премьеры. Давали аплодисментами.

Дмитрий КАРАСИЕР

## Молодёжная ничья

Матч чемпионата России III дивизиона («Урал – Западная Сибирь») между молодёжным составом ФК «Тюмень» и ФК «Тобол» завершился ничью.

В первом тайме результативно не смогла сыграть ни одна команда. На 65-й минуте полузащитник «Тюмени» Игорь Слободян вывел хозяев поля вперёд. Спустя пять минут Андрей Рассказанов счёт сравнял, но большего добиться не удалось. «Тобол» по-прежнему занимает третью строку в турнирной таблице, претендуя на бронзовые медали чемпионата.

Уважаемые земляки!  
Дорогие наши ветераны!

Сердечно поздравляю всех представителей старшего поколения с Международным днём пожилых людей!

Во всём мире первого октября чествуют людей «золотого возраста», отдадут им дань уважения и признательности. Этот праздник обращает внимание каждого из нас на необходимость заботы о пожилых людях, сохранения взаимосвязи и преемственности поколений, без которых невозможно строить будущее.

Вы многое видели, многое пережили и многого добились. За вашими плечами громадный опыт, накопленная годами мудрость. Именно эти бесценные качества позволяют вам взвешенно оценивать происходящие события, помогать молодым выбирать верный путь.

Вы вписали в историю нашего региона и всей страны немало ярких и значимых свершений. Мы восхищаемся вашим мужеством и стойкостью, трудолюбием, активной жизненной позицией и желанием всегда быть полезными, учимся на вашем примере и стараемся держать высокую планку, которую вы установили.

От имени всех тюменцев благодарю вас за личный вклад, который вы внесли в становление и развитие тюменской земли и России.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, благополучия, долгих лет жизни, уверенности в завтрашнем дне, внимания и теплоты окружающих!

Владимир ЯКУШЕВ,  
губернатор Тюменской области

Уважаемые тобольяки! Дорогие наши ветераны!

По традиции в первые октябрьские дни мы с особой теплотой чествуем представителей старшего поколения, наших самых родных людей – отцов и матерей, бабушек и дедушек.

Мы не устаём восхищаться вашим мужеством, силой духа, мудростью оптимизмом, гражданской активностью и стараемся во всём брать с вас пример. Мы очень гордимся вами. Ваши знания и опыт, ответственность и взвешенность в поступках чрезвычайно важны в нынешних условиях, когда наряду с инициативой молодых требуется жизненная мудрость старших.

Дорогие представители «золотого поколения»! Мы благодарим вас за то, что вы сегодня с нами рядом. Живите долго и счастливо! Пусть ваши дети, внуки и правнуки радуют вас успехами и победами, согревают вас заботой и участием, а наградой за любовь и внимание будут ваши счастливые улыбки!

Владимир МАЗУР,  
глава администрации г.Тобольска

Дорогие тобольяки, ветераны труда!

От депутатов Тобольской городской думы и от себя лично сердечно поздравляю вас с Международным днём пожилых людей – праздником мудрости и добра!

Этот день – ещё одна прекрасная возможность сказать теплые слова благодарности нашим отцам и матерям, ветеранам войны, труда, за вклад в развитие нашего города и региона, за многолетний добросовестный труд.

Благодаря вам сохраняется живая связь времен и поколений. Вы являетесь хранителями моральных ценностей и традиций, опорой и верными помощниками для детей и внуков.

Низкий поклон ветеранам, вынесшим трудности военных лет, отстаившим независимость Родины, восстановившим экономический потенциал страны.

Желаю всем доброго здоровья, бодрости духа, долгих счастливых лет жизни, любви и внимания со стороны родных и близких!

Николай ЗОЛЬНИКОВ,  
председатель Тобольской городской думы

Дорогие мои старики!

Милые друзья, мы прожили ещё один непростой год. Мы смогли! А это значит, мы стали мудрее, ведь в непогоду человек учится гораздо быстрее, чем в ясный день.

Мы поняли, что наша жизнь слишком коротка и драгоценна, чтобы тратить её на горечь, страх, неуверенность. Что жизнь должна быть полна радости, а не борьбы. Поверьте в себя, в свои силы, ведь в нашей жизни нет ничего такого, что нельзя было бы исправить. Что даже потери несут в себе доброе начало, давая нам шанс изменить нашу жизнь.

Пусть у вас всё будет хорошо: здоровье, чтоб не подводило, дети и внуки продолжали радовать.

С праздником, мои дорогие!

Ольга ЧУПРОВА,  
председатель совета ветеранов  
ЗАО «Тобольскстроймеханизация»

• ЗАО «ТОБОЛЬСКСТРОЙМЕХАНИЗАЦИЯ»

# Царская профессия

Когда в прошлом году тобольские экскаваторщики выиграли областной конкурс профессионального мастерства, то их соперники намекали на то, что дома, мол, и стены помогают, и жюри к хозяевам благосклоннее относится.

Что ж, пришлось в 2014 году доказывать сомневающимся, что всё дело не в симпатиях членов жюри, а в том, кто как работать умеет. Конкурс на этот раз проходил на тюменской земле... А результат – опять в пользу тобольяков.

А потом в конференц-зале ЗАО «Тобольскстроймеханизация» состоялось чествование победителей. Председатель объединённого комитета Валентина Беспалова и генеральный директор холдинга Владимир Майер вручили цветы и ценные подарки Камиллю Саликову, экскаваторщику из ЗАО «ССУ-6», поднявшемуся на верхнюю ступень пьедестала почёта, и Никите Слинкину из ЗАО «УМР-2», совсем немного уступившему более опытному коллеге.

В своей поздравительной речи генеральный директор ЗАО «Тобольскстроймеханизация» отметил, что эта победа ещё раз показала, насколько сильные, незаурядные и высокопрофессиональные личности работают в холдинге. «Серьёзные победы на объектах, которые строятся по всей Тюменской области, и на профессиональных конкурсах, неслучайны. Это результат каждодневной работы по воспитанию молодых кадров», – сказал Владимир Майер.

И это заявление подтверждается практикой. К профессиональной подготовке в «Тобольскстроймеханизации» подходят комплексно, что доказывает рабочая судьба тех же победителей.

Два человека. Разный возраст, привычки... Но в судьбе каждого есть нечто, роднящее их. У них об-

С тех пор прошло уже 30 лет. Камилль Саликов вспоминает, что свой ковш он приложил к строительству почти всех новых микрорайонов Тобольска. На прокладке инженерных сетей «Тобольск-Нефтехима» он набирался опыта. Недавно принял участие в ремонтных работах на этих сетях и смог оце-



Алексей Холмогоров

нить уровень работы, проделанной в те годы.

– Хорошо мы там потрудились, качественно. Хотя по-другому наше предприятие и не умеет работать. Вдумайтесь только, тридцать лет прошло, а сети служат до сих пор, только небольшую часть поменяли.

В ЗАО «ССУ-6» Камилля Саликова справедливо считают масте-

нем, правда, немного сдал позиции – занял второе место, но на то оно и соревнование. К тому же областное «серебро» тоже отличный показатель.

Достижениями Никита не хвастается. Говорит, что просто с детства привык делать любую работу хорошо – и на стройплощадке, и на конкурсном полигоне.

И сколько ещё таких парней трудится здесь сегодня! Молодое, динамичное кадровое пополнение холдинга. Это про них генеральный директор Владимир Майер коротко сказал: «Мы можем гордиться нашей молодежью».

Работу холдинга высоко оценивают эксперты строительного бизнеса. Генеральный директор Владимир Майер говорит, что главная причина высоких достижений – слаженная работа всей семьи под именем «Тобольскстроймеханизация».

– Коллектив высокопрофессиональный и ответственный. Нам удалось сохранить прекрасные традиции, обеспечить преемственность поколений.

– Как бы банально это ни звучало, но коллектив действительно наш золотой запас, – присоединился к нашей беседе Алексей Холмогоров.

Самого себя он считает тоже воспитанником «Тобольскстроймеханизации». Его отец в своё время был руководителем предприятия, где сейчас трудится сын. Окончив академию водного транспорта по специальности «инженер-механик», Алексей не стал искать счастья на стороне, а пришёл в «УМР-2». И говорит, что главным аргументом для него была не рутинная должность отца, а возможность самостоятельного профессионального роста в крепком коллективе.

Молодой специалист прекрасно понимал, что стартовать лучше на надёжной площадке, где рядом опытные специалисты, где приме-



няется передовая техника. А работать Алексей начал не в кабинете – три года крутил баранку автомобиля.

Его пример типичен для холдинга. Здесь так заведено – если сотрудник перерастает определённую должность, выходит на другой уровень, ему обязательно даётся возможность проявить себя, продвинуться дальше, выше. Здесь не нужно плести интриги и подсиживать коллег для того, чтобы сделать карьеру. Репутация предпри-

ятия определяется порядочностью работающих в нём людей.

В такой схеме подготовки профессионалов, по словам Алексея Холмогорова, ничего нового нет.

– Готового специалиста в нашей отрасли получить сразу невозможно. Приходят молодые ребята, закончившие учебный комбинат, и старожилы начинают плотно с ними заниматься. Здесь нет каких-то фирменных секретов, которыми опытный наставник не поделился бы с учеником.

## Начальники в кроссовках

В ЗАО «Тобольскстроймеханизация» жизнь кипит. Профсоюзный комитет уделяет большое внимание, как профессиональному росту кадров, ежегодно устраивая конкурсы по различным специальностям, так и физическому развитию специалистов. И занимаются здесь спортом и руководители, и рабочие.

Нынешние соревнования «Лучший руководитель-спортсмен» посвящённые 40-летию предприятия, стали особенными. Они были организованы не просто как развлекательное мероприятие, а действительно стали зрелищным состязанием настоящих мужчин.

А затем состоялось чествование победителей: Рамиль Валиев, Сергей Финский, Алексей Холмогоров, Константин Буйницкий. На этот раз на пьедестал почёта поднялись Сергей Машковцев – третье место, Борис Ескин – второе, и бесспорный лидер – Фаттах Фаттахов.

– Соревнования нынче, как, впрочем, и всегда, удались, – радувалась председатель объединённого комитета профсоюза Валентина Беспалова. – Дело ведь не в названии, а в предназначении таких соревнований. Мы хотели показать, что наши руководители не только талантливые управленцы, но ещё и сильные, мужественные и волевые мужчины. Спортсменами ведь не рождаются – ими становятся. И замечательно, если это происходит благодаря нашим славным традициям.

Вера ХОХЛОВА  
Юрий ПОПОВ (фото)



щее отношение к профессии, крепкая вера в себя и в избранное дело.

Экскаваторщик Камилль Саликов называет свою машину царём строительной техники. И этим царём на площадке он управляет так же легко, как опытный диссервищик – львами на арене цирка.

А в детстве он мастерил машинки, с помощью которых вдоль и поперёк прокапывал игрушечную стройплощадку в огороде родного дома. И дороги там же прокладывал, и даже мосты возводил. Но всё же перед тем, как сесть за настоящие рычаги, Камилль успел потрудиться художником-оформителем.

Работал в «УМР-1», рядом с техникой. Однажды, выглянув в окно, увидел, как загоныют на территорию здоровенную машину. Потом посмотрел на то, какие чудеса может вытворять экскаватор, управляемый умелым машинистом, и в тот же вечер заявил родителям, что собирается сменить род деятельности. Первым его поддержал брат Шамиль, который тогда тоже работал в «УМР-1».

рем высочайшей квалификации. А он всё не перестает восхищаться своим царственным экскаватором.

Никита Слинкин на первый взгляд ничем не выделяется среди ровесников. Но вот когда дело доходит до конкретной работы, все скрытые таланты человека проявляются в полной мере.

После первой же его рабочей недели наставник Александр Чувачин сказал заместителю директора ЗАО «УМР-2» Алексею Холмогорову: «Будет парень экскаваторщиком. Хорошим экскаваторщиком будет. Трудолюбивый, пылкий. Ему не надо указывать, сделай то, другое, он сам ищет работу, сам пытается дойти до самой сути. И главное, в нём живёт тяга к знаниям, настоящий рабочий азарт».

Наставник оказался прав. Никита Слинкин по-прежнему молод, но по праву считается асом среди экскаваторщиков Тобольска. Да почему только Тобольска! Ведь в прошлом году он стал победителем областного конкурса профессионального мастерства. В нынеш-

нем, правда, немного сдал позиции – занял второе место, но на то оно и соревнование. К тому же областное «серебро» тоже отличный показатель.

Вера ХОХЛОВА  
Юрий ПОПОВ (фото)

• СМИШНАЯ АКЦИЯ

# Прямая линия специального назначения

В канун Дня пожилых людей в редакции газеты «Тобольская правда» проведена прямая линия по вопросам оказания мер социальной поддержки пожилым людям.

Организаторами её выступили редакции «Тобольской правды» и ТРВК «Тобольское время», а также управление соцзащиты населения города Тобольска.

К участию были приглашены представители пенсионного фонда, управления соцзащиты, центра соцобслуживания, городской поликлиники, стоматологии. Но медики нашу акцию проигнорировали, хотя вопросов в их адрес поступило немало. Как показала практика, необходимо было также пригласить к участию в прямой линии представителей ЖКХ, жилищного комитета, комитета по культуре и туризму.

Звонков было много. Без внимания не остался ни один вопрос. Прямая линия позволила нам узнать, что волнует старшее поколение.

**Вопрос:** «Я на пенсии, какие документы необходимы для оформления удостоверения ветерана труда?»  
**Ответ:** «В соответствии с постановлением администрации Тюменской области от 15.12.2004 года № 184-пк «Об оказании адресной социальной помощи и предоставлении материальной помощи в Тюменской области» материальная помощь на ремонт предоставляется гражданам, имеющим награды СССР, Российской Федерации, Тюменской области либо отраслевых министерств (ведомств), и продолжительный стаж работы».

**Вопрос:** «Я пенсионер, ветеран труда. Могу ли я получить материальную помощь на ремонт крыши?»  
**Ответ:** «В соответствии с постановлением администрации Тюменской области от 15.12.2004 года № 184-пк «Об оказании адресной социальной помощи и предоставлении материальной помощи в Тюменской области» материальная помощь на ремонт предоставляется гражданам, имеющим награды СССР, Российской Федерации, Тюменской области либо отраслевых министерств (ведомств), и продолжительный стаж работы».

**Вопрос:** «Можно заменить справку вдовы умершего участника Великой Отечественной войны на удостоверение?»  
**Ответ:** «Да, можно. Для получения удостоверения

нужно обратиться в управление социальной защиты населения Тобольска по адресу: ул. Ремезова, 27, кабинет № 8, и предоставить следующие документы: справку вдовы УВОВ, паспорт, фотография».

**Вопрос:** «Являюсь ветераном труда, инвалидом II группы, проживаю в частном доме. Куда обратиться по вопросу газификации жилого дома?»  
**Ответ:** «По данному вопросу необходимо обратиться в комитет ЖКХ администрации города по адресу: 8 мкр., д. 32, кабинет. 213, тел. 24-46-63».

**Вопрос:** «В августе был перерасчет пенсии работающим пенсионерам и сиювременная доплата к пенсии. Кому положена эта доплата и почему она у всех разная?»  
**Ответ:** «В августе 2014 года работающим пенсионерам 1966 г. р. и старше была осуществлена единовременная доплата к пенсии в соответствии с решением Верховного Суда Российской Федерации от 05.03.2013 г. № АКПИ13-3».

**Вопрос:** «В августе 2014 года работающим пенсионерам 1966 г. р. и старше была осуществлена единовременная доплата к пенсии в соответствии с решением Верховного Суда Российской Федерации от 05.03.2013 г. № АКПИ13-3».

По данному Решению на лицевые счета указанной категории граждан за первое полугодие 2010 года должны быть зачислены страховые взносы в размере 20% (вместо 16%, зачисленных фактически).

Таким образом, в августе 2014 года указанным гражданам выплачена разница пенсии с тарифа по взносам – 4% с учётом индексации на 01.08.2014 года.

Доплата была осуществлена тем гражданам, кто в первом полугодии 2010 года состоял в трудовых отношениях, получал зарплату и имел страховые взносы. Обращаем внимание, что данная доплата НЕ распространяется на: – граждан, за которых взносы с 1 января по 30 июня 2014 года начислялись и уплачивались по пониженным тарифам (инвалиды, ра-



ботники с упрощенной системой налогообложения), т.к. в первом полугодии 2010 года тариф на данную категорию граждан составлял менее 16%.

– граждан, которые в первом полугодии 2010 года уплачивали страховые взносы, исходя из стоимости страхового года (адвокатов, индивидуальных предпринимателей, нотариусов с частной практикой и т.д.).

Помимо доплаты к пенсии, с 01.08.2014 года произведена корректировка размеров страховой части трудовой пенсии работающим пенсионерам.

**Вопрос:** «Мне в конце сентября исполнится 80 лет, будет ли увеличена моя пенсия?»  
**Ответ:** «В соответствии с пунктом 2 статьи 17 Федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» в случае достижения пенсионером возраста 80 лет производится соответствующий перерасчет страховой части трудовой пенсии по старости. Перерасчет размера страховой части трудовой пенсии по старости производится со дня достижения пенсионером указанного возраста. На сегодняшний день сумма увеличения пенсии составляет 3 910,34 рублей и подлежит ежегодной индексации».

**Вопрос:** «Живу один, супруга умерла два года

назад, дети живут далеко. Здоровья нет. Тяжело ходить за продуктами. Куда обратиться за помощью?»  
**Ответ:** «Социально-бытовые услуги одиноким и одному проживающим гражданам пожилого возраста предоставляются социальными работниками МАУ «Центр социальной обслуживания населения». Для этого необходимо обратиться в центр по адресу: 4 мкр., д. 48 к заведующей отделением социального обслуживания на дому Галине Анисимовой (тел. 24-26-61)».

**Вопрос:** «У меня в период Великой Отечественной войны погиб отец, имею ли я право на получение ежемесячной денежной выплаты?»  
**Ответ:** «В соответствии с законодательством Российской Федерации граждане из числа ветеранов, членов семей погибших участников боевых действий, инвалидов и лиц, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварий и ядерных испытаний, имеют право на ежемесячную денежную выплату (ЕДВ) и получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг».

Для установления ЕДВ гражданам, следует обращаться с письменными заявлениями, подтверждающими личность и правовой статус, в территориальные органы Пенсионного фонда Российской Федерации по месту проживания.

Для каждой категории граждан, имеющих право на ЕДВ, устанавливается свой размер ЕДВ.

**Вопрос:** «Живу один, супруга умерла два года

назад, дети живут далеко. Здоровья нет. Тяжело ходить за продуктами. Куда обратиться за помощью?»  
**Ответ:** «Социально-бытовые услуги одиноким и одному проживающим гражданам пожилого возраста предоставляются социальными работниками МАУ «Центр социальной обслуживания населения». Для этого необходимо обратиться в центр по адресу: 4 мкр., д. 48 к заведующей отделением социального обслуживания на дому Галине Анисимовой (тел. 24-26-61)».

**Вопрос:** «У меня в период Великой Отечественной войны погиб отец, имею ли я право на получение ежемесячной денежной выплаты?»  
**Ответ:** «В соответствии с законодательством Российской Федерации граждане из числа ветеранов, членов семей погибших участников боевых действий, инвалидов и лиц, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварий и ядерных испытаний, имеют право на ежемесячную денежную выплату (ЕДВ) и получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг».

Для установления ЕДВ гражданам, следует обращаться с письменными заявлениями, подтверждающими личность и правовой статус, в территориальные органы Пенсионного фонда Российской Федерации по месту проживания.

Для каждой категории граждан, имеющих право на ЕДВ, устанавливается свой размер ЕДВ.

**Вопрос:** «Живу один, супруга умерла два года

назад, дети живут далеко. Здоровья нет. Тяжело ходить за продуктами. Куда обратиться за помощью?»  
**Ответ:** «Социально-бытовые услуги одиноким и одному проживающим гражданам пожилого возраста предоставляются социальными работниками МАУ «Центр социальной обслуживания населения». Для этого необходимо обратиться в центр по адресу: 4 мкр., д. 48 к заведующей отделением социального обслуживания на дому Галине Анисимовой (тел. 24-26-61)».

## «Трава Огонь»

в проектной деятельности Тобольского музея-заповедника

В июне 2014 г. Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник вошёл в число победителей I Всероссийского конкурса проектов «Культурная мозаика малых городов и сёл», организуемого благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко. Главным направлением фонда является поддержка культурных инициатив российских регионов. Конкурс проводился при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

Проект-победитель нашего музея – интерактивная передвижная выставка «Трава Огонь», представляющая уникальную коллекцию изделий из крапивоного полотна и технологию крапивоного ткачества хантов сначала в Тобольске, затем будет представлен в пяти районных центрах Тюменской области – с. Викулово, с. Абатское, с. Нижней Тавде, с. Исетск, с. Арамашево.

Для всех исследователей основным источником представления о крапивоном ткачестве южных хантов (описание процессов обработки, изготовления, образцы обра-

ботывающего, ткацкого ободования, крапивоного холста и изделий из них) являются фонды Тобольского музея-заповедника. Так возникла идея создания собственной выставки, рассказывающей о забытой удивительной технологии нашего региона, дающей возможность не только посмотреть на фондовые предметы, но в интерактивном режиме проследить все этапы производства крапивоного куледи, попробовать себя в роли ткача. А вместе с тем узнать о лекарственных, кулинарных, промышленных свойствах крапивы.

Сбор сырья проходил согласно описанию, приведённому в ежегоднике Тобольского музея: «Взявши рукой стебель, сламывали его около корня, очищали его от листьев». После этого приступили к первичной обработке, сущность которой заключалась в том, чтобы отделить часть стебля, содержащего лубяные волокна, от сердцевины и наружной оболочки. Ханты для этого использовали орудие в виде шила из лосиной или оленьей костьки или просто зубы. В современных условиях мы применили раздольный нож.

Острием ножа стебель прокалывали около корня насквозь, распелия его на две равные половинки по всей длине. Затем надламывали стебель в нескольких местах, чтобы легче было отделить от необходимых волокон наружную часть костьки и сердцевину.

В результате двухдневной работы было подготовлено 10 пучков заветных волокон диаметром 5 см каждый. Далее, после просушки, волокно по традиции толкли в специальной ступе либо поколачивали трепалом на камне, попутно перетирая руками, вычесывая специальным гребешком. Полученную пряжу свивали в мотки и варили в щелочи из золы для того, чтобы выбелить её. Для создания ниток использовали прялку и веретено.

На сегодняшний день процесс реконструкции производства крапивоной нити ещё не закончен и сложно сказать по какому назначению её можно будет использовать. Известно, что для сетей, рыболовных снастей использовали более грубые нитки, холст ткали из тонкой, в одну нитку, пряжи. Но в любом случае, каждый, кто посетит выставку, сможет открыть для себя новое

в окружающем нас колочем сорняке.

В то же время, при работе с живым материалом в студии неординарным для современного городского человека направлением по другому времени, открывается окно в другую реальность, в которой слышны звуки природы и тишины.

Таким образом, реализация выставочного проекта «Трава Огонь» позволит возродить технологию производства крапивоной пряжи, а может быть и крапивоного ткачества, привлечь внимание местных мастеров любителей хенд-мейда к особенностям непосредственно сибирской культуры и заложить основу формирования брендовой сувенирной продукции – декоративно-прикладных изделий из крапивоной нити.

Записала  
Анна ЩЕРБИНИНА  
Юрий ПОПОВ (фото)



В результате двухдневной работы было подготовлено 10 пучков заветных волокон диаметром 5 см каждый. Далее, после просушки, волокно по традиции толкли в специальной ступе либо поколачивали трепалом на камне, попутно перетирая руками, вычесывая специальным гребешком. Полученную пряжу свивали в мотки и варили в щелочи из золы для того, чтобы выбелить её. Для создания ниток использовали прялку и веретено.

На сегодняшний день процесс реконструкции производства крапивоной нити ещё не закончен и сложно сказать по какому назначению её можно будет использовать. Известно, что для сетей, рыболовных снастей использовали более грубые нитки, холст ткали из тонкой, в одну нитку, пряжи. Но в любом случае, каждый, кто посетит выставку, сможет открыть для себя новое

В.ДРОНОВА,  
замдиректора по музейным технологиям

**Руководство МО МВД России «Тобольский» и Совет ветеранов ОВД поздравляет сентябрьских именных ветеранов Великой Отечественной войны Дмитрия Кузьмича Ильиных, ветеранов ОВД Леонида Васильевича Парфенова, Нину Петровну Садретину, Владимира Михайловича Савина, Николая Николаевича Кайгародова, Анатолия Петровича Боярских, Аркадия Александровича Терентьева, Александра Анатольевича Полуянова, Зинаиду Ивановну Саитову, Владимира Ивановича Марченко. Здоровья удачи и долгих лет вам, дорогие наши ветераны!**

Первичная организация ковровой фабрики и президиум Тобольского городского совета ветеранов поздравляет ветеранов войны и труда с Международным днем пожилых людей - Днём добра и уважения!

Это праздник тех, кто прожил долгую жизнь, полную интересных событий, побед и разочарований, радостей и огорчений. Праздник тех, кто воевал во время войны за светлое будущее, за мир на земле, а в мирное время самоотверженно трудился.

В этот радостный осенний день вы заслуживаете большого внимания и тёплых слов. Желаем вам жить много счастливых лет, делиться своим богатым жизненным опытом с молодыми. Пусть жизнь приносит вам исключительно светлые и радостные минуты.

Желаем вам, чтобы вы всегда чувствовали себя нужными, защищёнными и не боялись одиночества. Пусть здоровье не подводит вас, а близкие чаще навещают. Пусть в душе всегда царит покой, а в сердце - молодость и оптимизм!

Первичная организация ковровой фабрики А.П. Черкашина и председатель городского совета ветеранов войны и труда В.В. Крючков

**Дорогие коллеги! Мы искренне поздравляем вас с Днём пожилых людей!**

Желаем вам самого главного - здоровья, радости от любимых занятий, бодрости и всегда находить в себе силы двигаться дальше. Пусть никогда вас не посещает уныние, потому что рядом всегда будут люди, которым вы небезразличны. Хотелось также пожелать, чтобы солидный возраст был для вас лишь шагом к новым возможностям - когда видишь жизнь уже настоящей, хорошо её понимаешь и не боишься ошибок.

Совет ветеранов администрации города

Сердечно поздравляем дорогих пенсионеров Леспромхоза и Гортобсбыта с днём пожилых людей, а также осенних именинников. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия и добра.

Председатель совета ветеранов Леспромхоза С.А. Авнякова

Уважаемые ветераны! Поздравляем вас с Днём пожилых людей! От всей души желаем вам Здоровья, счастья, радости земной, Пусть вас ласкают ненастья Всегда обходят стороной.

Профсоюзная организация и администрация филиала ТобГУ в Тобольске

**ПРОДАЕМ КАМЕННЫЙ УГОЛЬ С ДОСТАВКОЙ**  
8-919-959-01-62

Утерян аттестат о среднем полном общем образовании на имя Неганова Ивана Геннадьевича, считать недействительным.

**ПРОДАМ КОТТЕДЖ**  
98 кв.м, земельный участок 30 соток. Имеются все насаждения, хороший хозблок.  
8-904-889-58-28, 33-78-97.

**БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ**  
Готовая скважина за 1 день  
+ насос и шланг в подарок!  
+ рассрочка без переплаты!  
+ скидки для пенсионеров  
+ гарантия  
от 1000 руб.  
8 9324 700-700

**Щебень, песок, керамзит**  
с доставкой  
8-912-398-04-84

**ПРОДАМ ПЕТУХОВ**  
8-904-877-56-76, 8-909-742-63-86

**Совет ветеранов Тобольского почтамта сердечно поздравляет пенсионеров с праздником осени!**  
Марию Алексеевну Черкашину - с 75-летием!  
Именинников А.Д. Кондрахино, И.Т. Коваленко, Э.В. Дупей, Г.М. Сверчкову, О.Г. Тунгусову, Н.П. Шумилову с днём рождения!  
Пусть в этот день, как музыка, для вас Звучат слова любви и поздравления. Пусть счастливым будет каждый час И радостным, прекрасным настроением!

Первичная ветеранская организация ГАТП-1 при городском совете ветеранов сердечно поздравляет дорогих пенсионеров с праздником - Международным днём пожилых людей!  
От всей души желаем вам крепкого здоровья, безграничного счастья, благополучия и долгих лет жизни!  
Пусть будет радость в вашем доме, Пусть счастьем светятся глаза!  
Пусть ваши дети, ваши внуки Улыбки дарят вам всегда!

С уважением, Л. Сергеева, председатель совета ветеранов

**Уважаемые представители старшего поколения!**  
Поздравляем вас с праздником взрослых, мудрых, опытных людей!  
Будьте всегда полны оптимизма, всегда смотрите вперёд с верой и надеждой. Пусть дома вас согревает доброе слово и чашечка чая в кругу любимых людей. Будьте здоровы!

С уважением, администрация, профсоюзный комитет, совет ветеранов областной больницы № 3

Городская организация Профсоюза работников здравоохранения РФ от всей души поздравляет всех пенсионеров, ветеранов здравоохранения с Днём пожилых людей!  
В начале октября об этом помним мы всегда, День пожилых людей торжественно все отмечаем, Здоровья крепкого желаем вам, добра, И низко головы пред вами мы склоняем. Пусть удача вам улыбается всегда, Пусть здоровье ни за что не подкачает, Пусть уважают, ценят вас родные и друзья, И птица счастья непременно прилетает.

Председатель Ольга Ширяева

Уважаемые пенсионеры-ветераны войны и труда бывшего Тоболторга, признательно и чистосердечно поздравляем вас с Международным днём пожилых людей!  
Тёплые, искренние поздравления и пожелания шлём осенним юбилярам и именинникам: С.А. Аюкиной, З.Г. Мещеряковой, Т.А. Филановской, Е.П. Загвазиной, Т.Г. Зятковой, В.П. Богдановой, А.Т. Никульской, В.И. Савиной, Н.Г. Новопашиной, Е.А. Калужной, П.И. Кориковой, А.Д. Кичеровой, Л.Е. Крюковой, Н.Ф. Тоскуевой, Г.Н. Ревнивых, В.Ф. Шелягиной, Г.И. Яковлевой, В.А. Цыкаревой.  
Всем здоровья, счастья, взаимного уважения и любви вашим семьям.

Совет ветеранов горторга, председатель Валентина Кукланова

В связи с тяжёлой болезнью хозяина **ОТДАЮТСЯ** 3 здоровые, воспитанные, уличные, послушные собачки. Собаки адекватны, едят всё. Могут жить в деревне, в вольере, в частном доме и квартире.  
Сучка - лайка и 2 кобеля - помесь, в роду есть волк.

**Продается 2-ком. квартира**  
42,2 кв.м. по адресу: 4 мкр., д. 9 кв. 5 этаж. Полный капитальный ремонт. Деревянные окна, ламинат.  
8-919-958-10-36

Выражаем огромную признательность коллективу ОАО «Тобольское автотранспортное предприятие» в лице главного инженера В.И. Плотникова и гендиректора В.В. Зырина и всем, кто принял участие в похоронах нашего горячо любимого мужа, отца и деда **МАКЕШИНА** Александра Ивановича, безвременно ушедшего из этой жизни.  
Родные и близкие

**Помощь в получении образования.**  
8-904-988-79-61

Только 2 и 3 октября в ТД «Солнечный», 9 мкр., 1 «Б» с 10 до 18 часов.  
**РАСПРОДАЖА ШУБ**  
(г. ПЯТИГОРСК)

- \* норка, бобёр, мутон
- \* кредит, рассрочка
- \* меняем старую на новую

скидки до 50%

*Зима не за горами!*

**Магазин ЭКОНОМ+ приглашает всех за покупками!**  
С 23 сентября поступление зимней одежды  
Мы ждём вас каждый день с 10.00 до 19.00 по адресу: 6 мкр., стр. 14, магазин Эконом+ (бывшее СТО). Работаем без перерыва и выходных.

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

<b>Главный редактор Волков Т.В.</b>		
Редактор.....	Дмитрий Карасиер.....	25-36-14
Ответственный секретарь.....	Алла Макарова.....	24-18-42
Социальные проблемы.....	Анна Щербинина.....	25-78-77
Строительство и ЖКХ.....	Вера Хохлова.....	25-93-85
Местное самоуправление, правопорядок.....	Светлана Сураева.....	24-35-34
Экономика и промышленность.....	Раиса Половинко.....	24-52-79
Образование, молодёжная политика.....	Наталья Олесова.....	24-36-47
Билд-редактор.....	Юрий Попов.....	24-35-34
Бесплатные объявления.....	Динара Беркутова.....	25-96-43
Отдел продаж.....	Марина Галимзянова.....	25-97-85
Дизайн и верстка.....	Ольга Лещева, Динара Беркутова.....	
Корректоры.....	Наталья Новикова, Дарья Федотова.....	

Газета отпечатана в филиале «Тобольская типография» ОАО «ТИД». Адрес: 626152, г. Тобольск, ул. Красноармейская, а/я 6/4. Заказ 1331. Тираж 4268. Объем 1 печатный лист. Номер подписан - 17.00. По графику - 17.00.  
E-mail: [Tobolka@mail.ru](mailto:Tobolka@mail.ru), <http://tyumedia.ru/>

Учредители (соучредители): Департамент информационной политики Тюменской области, администрация г. Тобольска. Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда». Адрес редакции и издателя: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17. Газета зарегистрирована Западно-Сибирским территориальным управлением Министерства по делам печати Российской Федерации, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-00328. Индекс издания - 54323. Газета выходит во вторник, четверг, пятницу, субботу. Бухгалтерия ..... Елена Лямина..... 25-71-56, e-mail: [tobolka-buh@yandex.ru](mailto:tobolka-buh@yandex.ru). За содержание объявлений отвечает рекламодатель. Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и неприятия к публикации материалов.